

EL INFORMADOR

DIARIO INDEPENDIENTE

GUADALAJARA, JAL. DOMINGO 4 DE JULIO DE 2021

Acelera IMSS citas para rezagados por pand

INFORMAPIUS | I

La app de **EL INFORMADOR** Descárgala y comienza a vivir la Obtén 30 días de prueba

Europa teme nuevo repunte de contagios



 La variante Delta enciende las alarmas en el Viejo Continente

Descubre Florida





Vuelve realidad su "sueño americano"

 Lea la historia de Jaime di Paulo, jalisciense y titular de la Cámara de Comercio Hispana de Illinois y uno de los líderes más influyentes en EU



PARA DISFRUTAR DE INFORMADIUS Y SU CONTENIDO EXCLUSIVO LLAMA AL 33-3678-7777
Suscribete en la opción 1 activa tu acceso en la opción 3

Sugerencias, quejas y comentarios 33-3678-8893



TAPATÍO

CRIPTOMONEDAS. MITO Y REALIDAD

El maestro de la Facultad de Alberto Güernez Ortiz, com-parte su visión sobre el uso del Bitcoin y otras cripto-divi-sas que pueden ser un riesgo para algunas economías

Página nueve-A

UNA REFLEXIÓN HISTÓRICA

En su columna, Augusto Cha cón da un repaso por distintas épocas dictatoriales de nuestro país: también destaca que Jalisco hoy hace contrapes



Próxima semana, vacuna a mayores de 30 en 53 municipios del interior

Tras la llegada de un embarque puntos de aplicación.
de más de 310 mil vacunas contra el nuevo coronavirus a Jatinuará la inoculación de perdia y mantener las medidas tra el nuevo comasvirus a Jalisco, el titular de la Secretaria de Salud en el Estado, Fernando Salud en el Estado, Fernando Petersen Aranguren, aseloguro que la siguiente semana
se pondra en marchia himmunización de personas de entre
ayer, 24 mil vacunas son de la
Ja y 39 años que habiten en 33
mentica estan fuera de
jaz Coma Metropolitana de Guadalajara (ZMO).

A través de un video, el
Incionario estatal indicio que
en breve se detallará que localídades serain beneficiadas y su
darána conocer las fechas y los
dos sis cas dos millones 500 mil

DEPORTE

4-0

VISITAN TUMBA

Fans de todo el mundo cuden a un cementerio francés para honrar a Jim Morrison a 50 años FOTOS: https://bit.ly/3jFuaJf SIEMBRAN

ESPERANZA

rena de Samalayuca

para hacer yoga FOTOS: https://bit.ly/3xfWmql Piden a la población que acuda a sus citas en sábado y domingo, que responda el teléfono y que actualice sus datos de contacto

Por la pandemia, hospitales como el Centro Médico Nacional de Occidente (CMNO) retrasaron citas, consultas y procedimientos que no

saron citas, consultas y procedimientos que no eran urgentes.
Sin embargo, ante la baja de contagios y hospitalizaciones por COVID-19, el Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS) acelerará la atención los fines de semana para dejar atrás el rezago.
Esta medida forma parte de la estrategia "100 días para mover al IMSS".
La subjefa de Trabajo Social de la dependencia federal, Macarena de la Rosa, lizo un llamado a la población para que acuda a sus citas, responda el teléfono y actualice sus datos de contacto.

ntacto. 'La gente se niega porque no es normal que los atiendan o programen cirugías o estu-dios en sábado o domingo. Muchas veces no aos en sasado o domigo. Nuchas veces no contestan el teléfono porque no están acostumbrados a responder números desconocidos. Nos ha costado mucho trabajo y hasta por mensaje les decimos lo que sucede. También hemos encontrado que los números que dieron ya no son", comentó.

El director del CMNO, Hugo Hernández, destacó nue en al éras de limagenoloría cuendestacó nue en al éras de limagenoloría cuen-

destacó que en el área de Imagenología cuen-

destaco que en el area de imagenologia cuen-tan con elementos tecnológicos para agilizar el diagnóstico y tratamiento del paciente. Agregó que se atrasaron los chequeos de personas con enfermedades crónico degene-rativas por el temor a visitar los hospitales por la emergencia sanitaria. El servicio de Hemodinámica (donde se llemen a cabo a tendido del consolo y crandes

El servicio de Hemodinámica (donde se llevan a cabo estudios del corazón y grandes vasos sanguineos) se mantuvo pese a la crisis sanitaria. Porfirio Martinez, jele de la División de Tórax y Cardiovascular, acentuó que aproximadamente cuatro de cada 10 pacientes que ingresan al CMNO tienen un padecimiento cardiovascular. En ellos se aplica el programa "Código Infarto", con el que obtienen una respuesta más rápida.

Con la implementación de la Cuarta Jor-

puesta más rápida.

Con la implementación de la Cuarta Jornada Nacional para la Recuperación de Servicios en Fin de Semana ya se han realizado un
millón 498 mil 666 consultas de medicina familiar y 241 mil 386 de especialidad.
También 372 mil 592 detecciones de hipertensión y diabetes y 15 mil 069 cirugías.

Un tribunal revoca suspensión judicial a reforma eléctrica

El Gobierno federal informó que un tribunal levantó la suspensión judicial de la reforma eléctrica del Presidente Andrés Manuel López Obrador (AMLO), que prioriza a la Comisión Federal de Electricidad (CFE) en detrimento de los generadores privados y extranjeros.

"Por considerar que por simismas no causanningiu dano a particulares, un tribunal revocó la suspensión definitiva a las reformas a la Leyde la Industria Eléctrica", expressó elvocero del Mandatario, Jesús Ramirez Cuevas. En marzo, tras unaludde amparos, el juez Juan Pablo Gómez Tras unaludde amparos, el juez Juan Pablo Gómez Indefinida" para proteger los devencios de libre competencia".

La reforma impone suministrar primero la energia de las plantas de la CFE y luego la de las centrales privadas.

de las centrales privadas.

PASAPORTE

Funes Mori

debuta con gol

en triunfo del Tri

Checo, en zona de podio

Página 14-A Página 12-A



REVISTA

Página ocho-A



Viñedos, naturaleza y aventura te esperan en Argentina

ESCRIBEN.

ARSA MONTERO La prioridad es reducir el sufirmiento

GUILLERMO DELLAMARY El escándalo de la soledad

CARLOS

ARMANDO GONZÁLEZ ESCOTO América "patina"

JOSÉ MANUEL GÓMEZ VÁZQUEZ ALDANA La insensatez, la mentira y la irresponsabilidad son tuyas, Andrés
López

LUIS SALOMÓN Regina Olsen





MEXICANO Rogelio Funes Mori respalda su llamado a la Selección Mexicana con un gol en el triunfo 4-0 sobre Nigeria. CANCHA



JALISCO

Ofertan en redes sociales dulces con mariguana y hongos

de profundidad en uno de los

ció la tierra que soportaba al

Por el cierre vial, aver hu bo caos vial en Obregón, Gi-gantes y otras calles.

carriles, porque se rebla

Camuflan drogas como golosinas

Advierten riesgos en tomo a la ingesta de este tipo de productos

permanecerá cerrada a la cir-

con probabilidad de prolon

culación hasta la noche de hoy,

con probabilidad de proton-garse un día más, en sentido Sur-Norte, desde la Calle Obre gón hasta Avenida Hidalgo, por los trabajos de reparación de dos carriles que resultaron afectados por un socavón.

NOÉ MAGALLÓN

Dulces con extracto de mari-guana, hongos y otras drogas son vendidos sin restricción a través de las redes sociales.

a traves de las redes sociales.
El proceso de elaboración y la forma en la que se
comercializan, sin embargo,
hacen que los productos sean
costosos para algunos consumidores.
"Son costos de mil 200
pesos para arriba más el en-

pesos para arriba más el en-vio", detalló César, miembro de varios grupos de Facebook que ofertan las golosinas con droga.

droga. Los productos van desde imitaciones de Pelón Pelo Rico, hasta gomitas y chocola-tes, aunque también se empa-

tes, aunque tambien se empa-can en bolsas de papas fritas. "Tres Pelones 'Pone Ri-co' cítricos más una bolsita de gomitas: 500 pesos", se lee en uno de los anuncios, donde también se muestra la caricatura de un Pelón Pe-lo Rico nerverso con bois de lo Rico perverso con hojas de mariguana. Yo conozco los carame-

"yo conozco los carame-los de coca, los chocolates con hojas de mariguana y una (persona) conocida hacía mermelada de hongo", com-partió Jazmín, quien conoce a consumidores de este tipo de preductor. de productos.

Otra presentación que

Sin restricción

hasta dulces con extracto de mariguana.



Al desconocer la cantidad de droga que tienen

está siendo frecuentada es la mezcla de chocolate con na mezcia de cnocolate con hongos alucinógenos, cono-cidos como "chocohongos" o "chocolates místicos". De acuerdo con reportes perio-dísticos, se comercian más en zonas como Tepoztlán, pero también se ofertan en redes sociales. Generalmente se anuncian más como una

medicina".

Para el Consejo Estatal
contra las Adicciones en Ja-lisco (CECAJ), hay varios riesgos latentes.

Por ejemplo, como no se cita la cantidad de droga que

tienen las golosinas, su con-sumo podria derivar en pro-blemas de salud para los jove-nes y hasta en una sobredosis. "Al consumir algún tipo de droga que pase por el trac-to digestivo, pues no se sabe qué tanto tiempo le va a du-rar en el sistema ni qué tan fuerte va a ser el efecto", ad-virtió Pedro Briones, titular de CECAJ. de CECAJ.

El impacto, añadió, de-nde del organismo de cada persona. También se corre el peli-

gro de que llegue a manos de menores de edad, a quienes

el empaquetado puede resul-tarles atractivo y, sin saberlo, estarian ingiriendo algún tipo de estupefaciente. De acuerdo con el repor-te del Sistema de Vigilancia Epidemiológica de las Adic-ciones del 2002, en Jalisco acudieron 7 mil 70 personas a atenderse por la dependen-cia a alguna droga.

cia a alguna droga. De ellos, la población jo-ven es la más vulnerable. El ven es la mas vulnerable. El 21.5 por ciento oscilaba en-tre los 20 y 24 años; el 17.2 por ciento tenía entre 25 y 29 años, mientras que el 15.8 por ciento tenía entre 15 y 19 años. De acuerdo con el CE-CAJ, hasta la fecha no han

CAJ, hasta la fecha no han tenido personas que solici-ten ayuda para tratar adiccio-nes relacionadas con este ti-po de golosinas. No obstante, no descartan que haya toda-vía más presentaciones en el mercado, dado que hay quie-nes buscan combinar drogas

nes buscan combinar drogas con alimentos.

Apenas el lunes pasado, la Corte autorizó la expedi-ción generalizada de permi-sos individuales para consu-mo recreativo de cannabis, sustancia que viene en la ma-yoría de estas golosinas. Sin yoria de estas golosinas. Sin embargo, no se puede comer-cializar la droga ni consumir-la en público, o en presencia de menores de edad. Además del riesgo que representa para la salud el consumo de estos productos, la clandestinidad de la venta

eleva el riesgo de ser estafado vía Internet



Desoyen alertas por plataformas

Exhibe diagnóstico presentado a Pemex 432 fallas graves en zonas marinas

BENITO JIMÉNEZ

MÉXICO -- Las instalacio-

MÉXICO- Las instalaciones marinas de Pemex en la Sonda de Campeche sen una bomba de tiempo. Reportes que se dieron a conocer a Pemex, exhiben las pésimas condiciones en las que se encuentran las instalaciones y los centro de trabajo de la Región Marina Noreste —la mayor productora de petróleo del País, donde se encuentra Cantarell y Ku Maloob Zaap-, en la Región Marina Surosets y La Región Marina Surosets y La Región Marina Surosets y Región Marina Surosets y Región Marina Surosets y Región Marina Surosets y Legion Región Marina Suroeste v Plataformas de Perforación

Plataformas de Perforación. El reporte advierte a Pemex sobre 432 hallaz-gos "Tipo II" (graves), 376 de esas observaciones en la Región Marina Noreste. Apenas el viernes, un incendia se el viernes, un

Apenas el viernes, un incendio se registró en un oleogasoducto submarino de la plataforma satélite KU-C del complejo productor Ku Maloob Zaap, en aguas del Golfo de México.

El diagnóstico presentado a Pemex detalla irremularidades en las insta-

gularidades en las instalaciones marinas que van desde corrosion severa en las líneas, fallas en las re-des contra incendio, fugas y botes de salvamento in-servibles en las plataformas. Los trabajadores tam-

Los trabajadores tam-bien atraviesan por condi-ciones deplorables por las fallas en el aire acondicio-nado que los obliga a dor-mir en la intemperie de las plataformas. Los baños e instalacio-nes para su estancia en las plataformas se encuentran

nes para su estancia en las plataformas se encuentran en mal estado y Pemex les suspendió el servicio de ca-fetería por falta de personal. Por ejemplo, en la Pla-taforma Akal-B de la Re-gión Marina Noreste, los monitores y red contra in-cendió nersenta una corro-cendio nesenta una corrocendio presenta una corrosión severa. Los botes de

sión severa. Los botes de sión severa. Los botes de substanción de caracitado de consecución de substanción de La plataforma Akal-G reporta corrosión severa en todos sus ramales, su sistema de aspersión de la red contra incendio opera de manera deficiente y sus-botes de salvamento tienen vencidas las pruebas de na-regación. vegación. Las mismas fallas se

presentan en las Platafor-mas Akal-L, EK-A, No-hoch-A, Akal-J, Akal-C7/ C8, Akal-G, Ku-S y Zaap-C.



En tus aventuras por el mundo,



Dinamarca en las Semifinales de la Euro, luego de que 4-0 a Ucrania, y

Urgen a cambiar servicio social de médicos pasantes

Especialistas urgieron a cam-Especialistas urgieron a cam-biar el modelo de servicio so-cial de los médicos pasantes, que tiene más de 70 años, an-te la ola de violencia que azo-ta al País y las condiciones en las que laboran. El miércoles fue asesina-

do en Zacatecas el médico pasante Luis Fernando Mon-tes de Oca Armas, cuando re-gresaba de un servicio a Hue-

juquilla el Alto, Jalisco.

juquilla el Alto, Jalisco.

"Yo no creo que nadie merezca pagar con su vida o con
su futuro por estar haciendo
sos. Si lo que estamos buscando es crear mejores médicos, dediquémonos a crear
mejores médicos", planteó
Xavier Tello, analista en temas de Salud Pública.

Malaquisa Lónez, pro-

mas de Satud Pública.
Malaquías López, pro-fesor en Salud Pública de la Facultad de Medicina de la UNAM, alertó que el servicio social para pasantes es una forma de explotación.



TREINTAÑEROS Este martes arrancará en Jalisco

la vacunación contra Covid-19 para personas de 30 a 39 años. COMUNIDAD

Crece 58% la deuda de Jalisco

La deuda pública de Jalisco

La deuda pública de Jalisco subió 578 por ciento en dos años y cinco meses.
Al 30 de noviembre del 2018, seis días antes de la legada de Enrique Alfaro al Gobierno de Jalisco, la deuda directa del Estado era de 17 mil 444 milliones de pesos, y para el 30 de abril del 2021 sumaba 27 mil 530 milliones de pesos. 10 mil 56 milliones de pesos 10 mil 56 milliones de pesos 10 mil 56 milliones de pesos 10 mil 56 milliones sumaba 27 mil 530 millones de pesos, 10 mil 86 millones más, de acuerdo con infor-mación publicada en la pági-na de transparencia del Poder Ejecutivo. La mayor parte de la deu-da, 20 mil 695 millones de

pesos, corresponde a finan-ciamientos de largo plazo del Gobierno del Estado con la banca comercial.

banca comercial.
Mientras que los financiamientos de largo plazo del
Gobierno del Estado con la
banca de desarrollo ascienden a 6 mil 702 millones de
pesos y los financiamientos
de corto plazo con la banca
comercial son por 133 millones de pesos.

comercial son por 133 millo-nes de pesos. El monto global de la deuda directa de Jalisco in-cluye parte de los créditos que el Congreso local le ha autorizado a la Administra-ción de Enrique Alfaro. Por ejemplo, de los 5 mil

200 millones de pesos que se contrataron en el Gobier se contrataron en el Gobier-no actual para proyectos de inversión carreteros, plantas de tratamiento de aguas resi-duales, semáforos inteligen-tes y la Red Jalisco, habian dispuesto hasta abril pasado de unos 2 mil 300 millones. Del crédito de 6 mil 200 millones de pages que solici-

Del crédito de 6 mil 200 millones de pesos que solicito el Gobernador y que aprobé el Congreso local en el contexto de la pandemia de Covid-19, se habían dispuesto de 5 mil 673 millones.

El Presupuesto de Egresos de Jalisco para este año es de 124 mil 280 millones de pesos.



Sección:Opinión

Página: 06



NUEVE DÍAS después de la elección, el 15 de junio, el gobernador **Enrique Alfaro** levantó la mano para el 2024 y se pronunció por la creación de un nuevo bloque de gobernadores dispuestos a servir de contrapeso al poder presidencial.

SERÍAN MANDATARIOS de diferentes partidos, como lo fue la Alianza Federalista, pero no para pelear con el presidente **López Obrador** ni para descarrilar a la 4T, dijo Alfaro, sino para defender a los estados y al pacto federal.

MENOS DE un mes después, se dio el primer paso al reunirse con el gobernador electo de Nuevo León, **Samuel García**; pero también con los próximos alcaldes de la Zona Metropolitana de Monterrey.

LA PRIMERA coincidencia para este encuentro es que tanto Alfaro como García llegaron a gobernar por Movimiento Ciudadano. La segunda es que Jalisco y Nuevo León aportan mucho a la Federación y a cambio reciben poco; de ahí la urgencia de modificar el pacto federal.

LOS ALCALDES de Nuevo León, por su parte, conocieron la Coordinación Metropolitana que en Guadalajara ha implementado Alfaro.

NO DUDE que estados con nuevos gobiernos se sumen al bloque que ya formaron Alfaro y Samuel en defensa de la soberanía estatal.

POR CIERTO, **Miguel Treviño**, el independiente que fue reelecto en Garza García por amplia mayoría, fue el artífice o autor intelectual de los talleres que Samuel García y 13 alcaldes de Nuevo León realizaron en Guadalajara.

TREVIÑO HA ha incorporado en su municipio proyectos de desarrollo urbano exitosos del gobierno emecista de Guadalajara y hace algunos meses admitió que en algún momento buscaría la gubernatura ¡por MC! Sin duda, buen amigo de los alfaristas.

MUCHA EXPECTATIVA hay en el Poder Judicial en la implementación de la Justicia Digital.

POR UN LADO, aprobado ya el uso de la firma electrónica, solo falta que entre en vigor para que se empiece a utilizar.

POR OTRO, la embajada de Estados Unidos donó 5 millones de dólares en equipo y el hardware necesario para resguardar expedientes y firma electrónica.

EL PRESIDENTE del Poder Judicial, **Daniel Espinosa Licón**, espera que el 15 de diciembre quede instalado todo el sistema, para que ya no se frene la digitalización.

HASTA AHÍ, todo bien, pero... ¿la digitalización eliminará los cotos de poder, las cuotas que se cobran por caso, la "compra" de magistraturas por millones de pesos, las "coincidencias" para que ciertos casos lleguen a jueces "a modo" y tantas otras prácticas amañadas que han corrompido al Poder Judicial?

ESE SERÁ el verdadero cambio que garantice en Jalisco la seguridad jurídica.



Página: 02





Crece 58% la deuda de Jalisco

FRANCISCO DE ANDA

La deuda pública de Jalisco subió 57.8 por ciento en dos años y cinco meses.

Al 30 de noviembre del 2018, seis días antes de la llegada de Enrique Alfaro al Gobierno de Jalisco, la deuda directa del Estado era de 17 mil 444 millones de pesos, y para el 30 de abril del 2021 sumaba 27 mil 530 millones de pesos, 10 mil 86 millones más, de acuerdo con información publicada en la página de transparencia del Poder Ejecutivo.

La mayor parte de la deuda, 20 mil 695 millones de pesos, corresponde a financiamientos de largo plazo del Gobierno del Estado con la banca comercial.

Mientras que los financiamientos de largo plazo del Gobierno del Estado con la banca de desarrollo ascienden a 6 mil 702 millones de pesos y los financiamientos de corto plazo con la banca comercial son por 133 millones de pesos.

El monto global de la deuda directa de Jalisco incluye parte de los créditos que el Congreso local le ha autorizado a la Administración de Enrique Alfaro.

Por ejemplo, de los 5 mil

200 millones de pesos que se contrataron en el Gobierno actual para proyectos de inversión carreteros, plantas de tratamiento de aguas residuales, semáforos inteligentes y la Red Jalisco, habían dispuesto hasta abril pasado de unos 2 mil 300 millones.

Del crédito de 6 mil 200 millones de pesos que solicitó el Gobernador y que aprobó el Congreso local en el contexto de la pandemia de Covid-19, se habían dispuesto de 5 mil 673 millones.

El Presupuesto de Egresos de Jalisco para este año es de 124 mil 280 millones de pesos.



Sección: Portada

Ofertan en redes sociales dulces con mariguana y hongos

Camuflan drogas como golosinas

Advierten riesgos en torno a la ingesta de este tipo de productos

NOÉ MAGALLÓN

Dulces con extracto de mariguana, hongos y otras drogas son vendidos sin restricción a través de las redes sociales.

El proceso de elaboración y la forma en la que se comercializan, sin embargo, hacen que los productos sean costosos para algunos consumidores.

"Son costos de mil 200 pesos para arriba más el envío", detalló César, miembro de varios grupos de Facebook que ofertan las golosinas con droga.

Los productos van desde imitaciones de Pelón Pelo Rico, hasta gomitas y chocolates, aunque también se empacan en bolsas de papas fritas.

"Tres Pelones Pone Rico' cítricos más una bolsita de gomitas: 500 pesos", se lee en uno de los anuncios, donde también se muestra la caricatura de un Pelón Pelo Rico perverso con hojas de mariguana.

"Yo conozco los caramelos de coca, los chocolates con hojas de mariguana y una (persona) conocida hacía mermelada de hongo", compartió Jazmín, quien conoce a consumidores de este tipo de productos.

Otra presentación que

Sin restricción

En redes sociales se ofertan desde "chocohongos" hasta dulces con extracto de mariguana.



Al desconocer la cantidad de droga que tienen las golosinas, su consumo podría dañar la salud, dicen especialistas.





CHOCOLATES MÍSTICOS ... 6 65/78% (chocolate semi-amargo).



está siendo frecuentada es la mezcla de chocolate con hongos alucinógenos, conocidos como "chocohongos" o "chocolates místicos". De acuerdo con reportes periodísticos, se comercian más en zonas como Tepoztlán, pero también se ofertan en redes sociales. Generalmente se anuncian más como una "medicina".

Para el Consejo Estatal contra las Adicciones en Jalisco (CECAJ), hay varios riesgos latentes.

Por ejemplo, como no se cita la cantidad de droga que tienen las golosinas, su consumo podría derivar en problemas de salud para los jóvenes y hasta en una sobredosis.

"Al consumir algún tipo de droga que pase por el tracto digestivo, pues no se sabe qué tanto tiempo le va a durar en el sistema ni qué tan fuerte va a ser el efecto", advirtió Pedro Briones, titular de CECAJ.

El impacto, añadió, depende del organismo de cada persona.

También se corre el peligro de que llegue a manos de menores de edad, a quienes el empaquetado puede resultarles atractivo y, sin saberlo, estarían ingiriendo algún tipo de estupefaciente.

De acuerdo con el reporte del Sistema de Vigilancia Epidemiológica de las Adicciones del 2020, en Jalisco acudieron 7 mil 70 personas a atenderse por la dependencia a alguna droga.

De ellos, la población joven es la más vulnerable. El 21.5 por ciento oscilaba entre los 20 y 24 años; el 17.2 por ciento tenía entre 25 y 29 años, mientras que el 15.8 por ciento tenía entre 15 y 19 años.

De acuerdo con el CE-CAJ, hasta la fecha no han tenido personas que soliciten ayuda para tratar adicciones relacionadas con este tipo de golosinas. No obstante, no descartan que haya todavía más presentaciones en el mercado, dado que hay quienes buscan combinar drogas con alimentos.

Apenas el lunes pasado, la Corte autorizó la expedición generalizada de permisos individuales para consumo recreativo de cannabis, sustancia que viene en la mayoría de estas golosinas. Sin embargo, no se puede comercializar la droga ni consumirla en público, o en presencia de menores de edad.

Además del riesgo que representa para la salud el consumo de estos productos, la clandestinidad de la venta eleva el riesgo de ser estafado vía Internet.



Protestan vecinos ante balaceras y robos

Exigen seguridad para Bugambilias

Piden incrementar rondines policiacos, tras los asaltos y ataques recientes

MURAL / STAFF

Más de una treintena de vecinos de Bugambilias se movilizaron la mañana de este sábado para protestar por la inseguridad que padecen y la opacidad en la rendición de cuentas de la mesa directiva de los colonos.

El recorrido partió del Instituto Alpes, rumbo a la glorieta principal.

"No más inseguridad", "Por un mejor Bugambilias" y "No más robos", fueron algunas de las consignas dichas por los colonos y con las que expresaron su descontento ante el aumento de hechos delictivos.

"Ha habido muchísimos incidentes de casas rafagueadas, casas que vacían, gente que han secuestrado y asaltado en la colonia y el último incidente que tuvimos de la mujer embarazada", declaró Roberto Paz, vecino del fraccionamiento.

El suceso referido por el vecino ocurrió el pasado 24 de junio, cuando una mujer que tenía cinco meses de embarazo fue baleada por un grupo de sujetos que intentaron llevarse su automóvil.

"Por este último acontecimiento las autoridades hicieron su presencia hace un par de días, y sí les mencio-



Vecinos de Bugambilias se manifestaron ayer por las calles del fraccionamiento.



Más de una treintena de vecinos participaron en la marcha.

namos toda nuestra preocupación y dicen que nos van a poner más vigilancia, pero te aseguro que eso va a ser un par de meses cuando mucho", añadió Gabriela Ramírez, vecina del lugar.

Otra de las problemáticas que presentan es la opacidad por parte de la mesa directiva. Los vecinos refieren que esta organización se ha negado a transparentar el uso de los recursos que manejan, obtenidos por las cuotas mensuales que pagan los residentes.

Paz explicó que el Ayun-

tamiento no presta directamente el servicio de agua potable ni el de recolección de basura. Es a través de esta asociación de vecinos que se realiza el cobro para proveer a los habitantes de estos servicios, mismos que según dijo, se prestan de manera deficiente.

"Estamos hablando de una recaudación importante de dinero que no vemos reflejada los vecinos, además de lo que pagamos por nuestros impuestos tenemos que estar pagándole a esta asociación de colonos que no rinde cuentas", expresó Paz.

Los vecinos esperan que tras la movilización aumenten el número de policías y patrullas que vigilen la zona, y que además se realicen rondines de manera permanente.

De no ser resuelto el caso de la mesa directiva, se llevará a tribunales.



Página: 03

Frena IEPC anuncios con niños

El Instituto Electoral emitió 40 medidas cautelares por propaganda

VIOLETA MELÉNDEZ

Aunque la imagen de Yuawi en la campaña de Movimiento Ciudadano en el 2018 sentó un precedente legal para la inclusión de menores de edad en propaganda política, durante el proceso electoral vigente el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) emitió 40 medidas cautelares por anuncios donde se les involucró.

Así lo dio a conocer la consejera presidenta de la Comisión de Quejas y Denuncias del instituto, Silvia Bustos Vásquez, quien considera que aún no ha permeado entre los partidos y sus candidatas y candidatos la legislación vigente en materia de campañas y menores de edad.

Recordó que para poder utilizar la imagen de un niño o niña en una cam-



■ Pese a señalamientos, MC demostró contar con el permiso de los padres y del niño Yuawi López para usar su imagen.

paña electoral es necesario el consentimiento de los padres y del propio involucrado, es decir, que manifieste su aprobación, algo que en el proceso electoral vigente no consideraron algunos partidos y tuvieron que retirar propaganda.

"Si no existen estos documentos, lo que se hace es borrar la carita del niño y entonces se puede subir, pero los partidos políticos hace unos meses atrás y todavía continuamente no han tenido el cuidado y suben a los niños de tal manera que uno puede identificarlos", relató la consejera en entrevista.

Recordó que las quejas y denuncias en el sentido de la protección a la niñez fueron de las que más despuntaron durante las campañas recién concluidas, y aunque el afán de los partidos es político, la consejera asegura que con estos reportes y las medidas dictadas se aseguró la identidad de los menores involucrados en propaganda.

"Es una estrategia que los partidos políticos toman, uno acusa a otro que tienen niños subidos en sus propagandas sin permiso y es curioso (...) al final salieron beneficiados los niños. Ha sido un criterio novedoso, más de 40 medidas cautelares por este tema sí hemos tenido", añadió Bustos Vásquez.

"A lo mejor el candidato va pasando por las calles del municipio, la colonia y los niños se acercan, sale la foto con el candidato y la suben pero el niño se identifica. Lo que hacemos es, en tanto no lleguen los permisos, pedimos retirar el comercial en lo que se investiga".

Además, recordó que aun en esta campaña volvieron a presentarse algunas quejas en contra de MC por la utilización de la imagen de Yuawi López en distintas campañas a nivel nacional y estatal, sin embargo el partido cuenta con el permiso de los padres y el consentimiento expreso del menor wixárika.



Sección: Justicia

Página: 04

mural.com.mx/comunidad

JUSTICIA

DOMINGO 4 / JUL. / 2021 / justicia@mural.com.mx / Editor: Juan Manuel Frausto

En Jalisco, la bigamia se castiga con penas de 3 meses a 3 años de prisión, según el Código Penal.

TOUR THE TOUR THE









José de Jesús, Tonatiuh, Ernesto y Oswaldo Javier.

Pide madre ayuda de posibles testigos de desaparición forzada

Estancan búsqueda de cuatro hermanos

Tras la detención de dos policías, la familia no ha visto avances

MURAL / STAFF

Ya pasaron más de dos meses desde que dos policías de Ocotlán fueron vinculados a proceso por la desaparición forzada de los hermanos Camarena, pero aunque los presuntos responsables están en la cárcel, aún no se sabe nada de las cuatro víctimas.

"Yo tenía muchas esperanzas de encontrar otra pista de mis hijos, pero en realidad, ahí es donde también ha fallado la Fiscalía porque a ellos les corresponde sacarlos e interrogarlos, sin embargo, no se me han dado avances de ninguna forma", lamentó Guadalupe Camarena Rodríguez, madre de los cuatro jóvenes.

Además de los policías Mario O. y Alfonso A., hay otros ex oficiales que son Guadalupe Camarena Madre de los cuatro jóvenes

II Yo todavía sigo en búsqueda y yo no paro, la familia no paramos de buscarlos, sin embargo, otra vez la Fiscalía se está haciendo de la vista gorda".

buscados por su presunta participación en la desaparición ocurrida el 19 de diciembre de 2019.

"De los tres policías prófugos no dicen nada, nada más dicen que andan en búsqueda y su trabajo no lo hacen como debe de ser", reclamó la madre.

José de Jesús Martínez Camarena, de 40 años; Ernesto Padilla Camarena, de 38; Tonatiuh Ávalos Camarena, de 28, y Oswaldo Javier Ávalos Camarena, de 24, iban en una camioneta Caravan blanca con placas JKJ2252.

Viajaban de Guadalajara a Ocotlán cuando presuntamente fueron parados por policías de este último Municipio, quienes los revisaron y les quitaron sus carteras.

Consiguieron avisarle a su mamá del incidente, pero fue lo último que se supo de ellos.

La familia compartió que el sueño de Oswaldo es ir a la Ciudad de México para competir en fisicoculturismo; José desea ver a sus dos hijos con una profesión, mientras que Ernesto quiere que sus cuatro hijos se dediquen al estudio.

Un hijo de Tonatiuh acababa nacer cuando ocurrieron los hechos.

Guadalupe se enfrentó a la inacción de las autoridades durante un año, pero logró que el Comité contra las Desapariciones Forzadas de las Naciones Unidas se pronunciara sobre la búsqueda de sus hijos.

Desde el 6 de enero, el organismo pidió a las autoridades locales acciones urgentes para encontrar a los cuatro hermanos y a raíz de esto fue la detención de los dos policías, sin embargo, el caso volvió a estancarse.

"Yo necesito que me ayude la gente donde los detuvieron en el Fraccionamiento Terranova de Ocotlán, y yo les pido de favor que me ayude si alguien vio. Esto va a ser anónimo", sostuvo.

Recordó que su hijo José de Jesús estaba enfermo y por eso era acompañado por sus hermanos, pero traía dinero por si tenía que atenderse de emergencia y esto pudo haber sido el móvil de la desaparición.

Guadalupe también sufre la ausencia de su hija Lucero Ávalos Camarena, de quien no conoce el paradero desde el 6 de junio de 2016, un caso que las autoridades investigan aparte.



Toca a los treintañeros

Este martes arrancará en Jalisco la vacunación contra Covid-19 en personas de 30 a 39 años. SARA OCHOA

- Según informó la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) serán 53 los municipios donde arrancará la aplicación del inmunizador a este grupo, mientras que en 8 municipios se aplicará la primera dosis a personas de 40 a 49 años, para completar los 125 municipios en este rango de edad.
- La madrugada de este sábado arribaron a Jalisco 310 mil 940 vacunas de diferentes farmacéuticas, de las cuales, el Gobierno Federal

- asignó 244 mil dosis de la farmacéutica AstraZeneca, 60 mil 840 de Pfizer-BioN-Tech y 6 mil 100 de CanSino.
- Este cargamento corresponde a la vigésima sexta recepción de vacunas en Jalisco; donde a la fecha, casi 2 millones 500 mil de personas han recibido al menos una dosis del biológico.
- A la par, la Dependencia estatal continuará con la jornada para inmunizar al grupo de 40 y 49 años en la Zona Metropolitana de
- Guadalajara, además de que se ofrecerá la primera dosis para personas rezagadas que no pudieron vacunarse y para mujeres embarazadas mayores de edad y con más de nueve semanas de gestación.
- La SSJ exhortó a la población a mantenerse informada para conocer los municipios y puntos de vacunación, así como las fechas en que estarán realizándose las próximas jornadas para sequendas dosis.





Sección: Comunidad







Tras poco más de 1 año, fueron limpiadas las pintas en la fachada de la Rectoría de la UdeG, que fueron realizadas en la protesta del 8M del 2020. Sólo dejaron las pintas sobre una placa para recordar la lucha de las mujeres.



ael Ramirez

Sección: Portada

Próxima semana, vacuna a mayores de 30 en 53 municipios del interior

Tras la llegada de un embarque puntos de aplicación. de más de 310 mil vacunas contra el nuevo coronavirus a Jalisco, el titular de la Secretaría de Salud en el Estado, Fernando Petersen Aranguren, aseguró que la siguiente semana se pondrá en marcha la inmunización de personas de entre 30 y 39 años que habiten en 53 municipios que están fuera de la Zona Metropolitana de Gua-seis mil 100 de CanSino. dalajara (ZMG).

A través de un video, el inyección. funcionario estatal indicó que en breve se detallará qué localidades serán beneficiadas y se darán a conocer las fechas y los dosis, casi dos millones 500 mil mil 500 a 50 mil en un día.

Añadió que también continuará la inoculación de personas de entre 40 y 49 años para llegar en los próximos días a la cobertura de la primera dosis en los 125 municipios.

Del lote que se recibió aver, 244 mil vacunas son de la farmacéutica AstraZeneca, 60 mil 840 de Pfizer-BioNTech y

personas.

Exhortó a no bajar la guardia y mantener las medidas preventivas aunque ya se haya recibido el fármaco.

El Gobierno del Estado informó que hasta ayer se documentaron 254 mil 609 contagios de COVID-19 en la Entidad y 12 mil 603 defunciones, cinco más que antier.

El 26 de junio pasado, este Esta última es de una sola medio publicó que con el modelo Jalisco, que crearon auto-Petersen Aranguren deta- ridades estatales para agilizar lló que a nivel estatal han sido la atención a través de citas, los vacunadas, con al menos una vacunados pasaron de cuatro



Página: 03



■ En la última semana se ha registrado un aumento de casos activos de Covid-19 en Jalisco.

Vuelven, de a poco, filas a pruebas Covid



SARA OCHOA

Poco a poco, las filas para realizarse una prueba de Covid-19 comienzan a volver a presentarse en la Ciudad, como una posible señal de un repunte de casos.

Después de 3 meses donde los niveles de contagio se mantuvieron bajos, este sábado la cantidad de personas acudiendo a un laboratorio para conseguir un examen PCR o de antígenos, aumentaron como en el ubicado en el cruce de las Avenidas Américas y México, en Guadalajara.

En el lugar, las personas comenzaron a hacer fila desde las 10:00 horas, a diferencia de la últimas semanas, donde la pandemia parecía controlada.

Ahí, la mayoría de los asistentes eran jóvenes, quienes aún no reciben la vacuna contra el virus debido al programa de vacunación implementado por el Gobierno Federal.

En otros lugares como

el laboratorio ubicado sobre Avenida Hidalgo en el Centro de Zapopan, las filas eran menores aunque ahí se podía observar a personas de todas la edades, como constató MURAL por medio de un recorrido.

Además, las citas para pruebas de antígenos que se aplican en diversas cadenas de farmacias, no se encontraban disponibles hasta el lunes.

MURAL constató la disponibilidad de la misma en al menos 6 sucursales de dos establecimientos, donde empleados aseguraron que en la últimas 2 semanas, la demanda de citas para dicha prueba ha ido en aumento.

"No tenemos cita hasta el lunes y son pocas las sucursales donde las realizamos", mencionó una dependienta de la farmacia ubicada sobre Avenida Providencia, en Guadalajara.

Hasta el último corte presentado por la Secretaría de Salud a nivel Federal, Jalisco acumulaba 89 mil 353 casos confirmados y 867 casos activos del virus.

Sección: Portada

Acelera IMSS citas para rezagados por pandemia

Piden a la población que acuda a sus citas en sábado y domingo, que responda el teléfono y que actualice sus datos de contacto

Por la pandemia, hospitales como el Centro Médico Nacional de Occidente (CMNO) retrasaron citas, consultas y procedimientos que no eran urgentes.

Sin embargo, ante la baja de contagios y hospitalizaciones por COVID-19, el Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS) acelerará la atención los fines de semana para dejar atrás el rezago.

Esta medida forma parte de la estrategia "100 días para mover al IMSS".

La subjefa de Trabajo Social de la dependencia federal, Macarena de la Rosa, hizo un llamado a la población para que acuda a sus citas, responda el teléfono y actualice sus datos de contacto.

"La gente se niega porque no es normal que los atiendan o programen cirugías o estudios en sábado o domingo. Muchas veces no contestan el teléfono porque no están acostumbrados a responder números desconocidos. Nos ha costado mucho trabajo y hasta por mensaje les decimos lo que sucede. También hemos encontrado que los números que dieron ya no son", comentó.

El director del CMNO, Hugo Hernández, destacó que en el área de Imagenología cuentan con elementos tecnológicos para agilizar el diagnóstico y tratamiento del paciente.

Agregó que se atrasaron los chequeos de personas con enfermedades crónico degenerativas por el temor a visitar los hospitales por la emergencia sanitaria.

El servicio de Hemodinámica (donde se llevan a cabo estudios del corazón y grandes vasos sanguíneos) se mantuvo pese a la crisis sanitaria. Porfirio Martínez, jefe de la División de Tórax y Cardiovascular, acentuó que aproximadamente cuatro de cada 10 pacientes que ingresan al CMNO tienen un padecimiento cardiovascular. En ellos se aplica el programa "Código Infarto", con el que obtienen una respuesta más rápida.

Con la implementación de la Cuarta Jornada Nacional para la Recuperación de Servicios en Fin de Semana ya se han realizado un millón 498 mil 666 consultas de medicina familiar y 241 mil 386 de especialidad.

También 372 mil 592 detecciones de hipertensión y diabetes y 15 mil 069 cirugías.



MANOS A LA OBRA. Este medio realizó un recorrido por el Centro Médico Nacional de Occidente del Instituto Mexicano del Seguro Social. En este espacio también se dará celeridad a las cirugías durante los fines de semana.

Sección: Local Página: 02

GOBIERNO DE GUADALAJARA POR DAÑOS EN EDIFICIO PLAZA

Piden cerrar ingreso a estación de la Línea 3

El Ayuntamiento quiere que se impida entrar en la de Pedro Moreno

El alcalde tapatío explica que sólo se trata de una medida preventiva

Aunque se aseguró que las fallas estructurales detectadas en el Edificio Plaza, ubicado frente a la Plaza de Armas, no implican riesgo para la operación de la Línea 3 (L3) del Tren Ligero, el Ayuntamiento de Guadalajara solicitó que se cierre el acceso a la Estación Catedral que se encuentra sobre la calle Pedro fue desalojado parcialmente.

El presidente municipal interino Martínez Lomelí, adelantó que se hizo el planteamiento formal para resdida preventiva.

que analizan dar apoyos a los locata- comentó Martínez Lomelí. rios, aunque insistió en que el Go-



DESALOJO. Los comerciantes se apresuran para dejar sus locales.

dad en el tema.

"Nosotros estamos solicitando de Guadalajara, Eduardo Fabián que se pueda tener un cierre parcial en tanto se termina el análisis del estudio estructural ya presentado por parte del tringir esa entrada sólo como una me- hotel. Al cerrar temporalmente ese acceso o salida se estaría evitando que Sobre la situación de los comer- pueda seguir teniendo flujo de persociantes afectados, el primer edil dijo nas en lo que se determina el estudio",

Cuestionado sobre el deslinde de construcción de la L3.

Moreno, a un costado del inmueble que bierno tapatío no tiene responsabili- la Secretaría de Comunicaciones y Transportes (SCT) de las afectaciones al del inmueble, acentuó que la administración analiza el dictamen que presentó la dependencia federal y destacó que tomarán las medidas necesarias para resguardar la zona.

> Añadió que están dando seguimiento a la situación de los 19 inmuebles que, según los estudios de especialistas, tuvieron daños por la

MEGABACHE CALZADA INDEPENDENCIA

Descartan riesgo en fincas por socavón

Javier Mina y Dionisio Rodríguez, no representa riesgo pa- explicó el funcionario. ra inmuebles colindantes, informó el director de Protección Civil y Bomberos de Guadalajara, Felipe López.

Comentó que personal del Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA) se encarga de los trabajos de reparación de la oquedad.

"Es común que se formen socavones de este tipo so- de profundidad.

El socavón formado en la Calzada Independencia, entre bre todo cuando hay alguna fuga que provoca esos daños",

Debido al hoyo, en ese punto fueron cerrados a la circulación los carriles en el sentido sur-norte de la Calzada Independencia. Sólo está abierto el del Macrobús.

De acuerdo con lo informado por el SIAPA el hundimiento tenía seis metros de largo por dos de ancho y 2.5



Página: 02



■ The Lake of Chapala Society realiza actividades recreativas tales como conciertos, reuniones, pláticas, conciertos, e inclusive realizan servicios para la comunidad.

Celebran 4 de julio con sus familiares

MURAL / STAFF

Con llamadas a sus familiares cercanos o realizando alguna cena es como la comunidad estadounidense de la asociación The Lake of Chapala Society conmemora el 4 de julio, fecha en festejan su independencia.

"Es una cosa más familiar, los que se van a Estados Unidos y están con su familia allá lo celebran. La verdad es como que ellos sienten que están en México y no son mucho de celebrar y la mayoría de los extranjeros que están aquí se unen más con las actividades mexicanas", explicó Diana Ayala, directora de desarrollo de la asociación.

Sin embargo, para no pasar desapercibida la fecha, se realizará una charla sobre Benjamin Franklin, considerado el padre fundador de los Estados Unidos.

Ayala explicó que, por ejemplo, una de las celebraciones a las que la comunidad estadounidense radicada en Ajijic le presta mayor atención es al Día de Acción de Gracias –Thanksgiving–.

Incluso en los festejos patrios mexicanos se realiza una fiesta alusiva a la fecha.

The Lake of Chapala Society, fundada hace 60 años, cuenta actualmente con alrededor de mil 600 asociados, de los cuales el 80 por ciento son de origen estadounidense. Esta asociación propicia la participación e intercambio entre sus miembros.

Durante todo el año esta organización realiza actividades recreativas tales como conciertos, reuniones, pláticas, conciertos, e inclusive realizan servicios para la comunidad.





■ El árbol que se encontraba sobre la Calle González Ortega no resistió el embate del viento.

Dan adiós a viejo laurel

Egresados de la Preparatoria 1 lamentan caída del árbol tras lluvia

VIOLETA MELÉNDEZ

Estudiantes y egresados de la Preparatoria de Jalisco, así como asiduos al Centro tapatío, lamentaron la muerte de un laurel de la India de más de 50 años de edad que se ubicaba en la plaza Agustín Rivera, frente al bachillerato, y que derribó el viento el pasado viernes 25 de junio.

Se trataba del ejemplar más frondoso de ese espacio público del que miles de personas se beneficiaron.

Entre sus cualidades, además de su majestuosidad y espeso follaje, su fresca sombra era de las más valoradas, pues arropaba tanto a estudiantes como madres y padres de familia, usuarios del camión, visitantes y todo quien caminara por la plaza.

En distintos grupos de aficionados a las plantas y de egresados de la Prepa, los ciudadanos expresaron su pesar al ver la imagen de este imponente ejemplar tirado sobre la calle González Ortega, pues sus raíces no resistieron el embate del viento y trajo consigo gran parte de la jardinera que lo cercaba.

"Un testigo que vio tantas generaciones de la Prepa I graduarse, tomarse fotos, de cuando se quemó el Mercado Corona y tuvo que dar sombra a los mismos comerciantes, el que tanto oxígeno nos dio", mencionó un usuario que compartió fotografías.

De acuerdo con los criterios de patrimoniabilidad de árboles urbanos, de los especialistas del CUCBA Roberto Novelo y Luz Elena Claudio, se trataba de un ejemplar que cumplía al menos un par de éstas cualidades: árbol monumental y de importancia vecinal, pues era un referente para los estudiantes de la Prepa y punto de reunión.

Sin embargo, no contaba con ningún reconocimiento oficial, de manera que una vez derribado, por su gran dimensión, sus ramas fueron cercenadas por el Ayuntamiento de Guadalajara en días posteriores a su caída, sin que aún hayan retirado sus restos completamente ni se haya anunciado qué ejemplar se colocará en su lugar.



Personal del Ayuntamiento de Guadalajara ya comenzó a retirar los restos del laurel.



Permanecerá cerrada la Calzada por socavón

VIOLETA MELÉNDEZ

Hasta la noche de este domingo, con probabilidad de prolongarse un día más, se prevé permanezca cerrada la circulación vehicular de la Calzada Independencia en sentido Sur-Norte desde la Calle Obregón hasta Avenida Hidalgo, pues se encuentran reparando dos carriles afectados por un mega socavón.

Estos trabajos se realizan

luego de que el viernes se generó un hueco de seis metros de largo, dos de ancho y 2.5 de profundidad sobre uno de los carriles, derivado de que se reblandeció la tierra que soportaba el pavimento.

Aunque solamente afectaba un carril, el Siapa encontró que también estaba degradado el subsuelo del carril contiguo, por lo que decidió cerrar definitivamente la circulación en la zona a excepción del exclusivo del Macrobús, que opera con normalidad.

Para reparar la vialidad, el Siapa retiró el concreto afectado a lo largo de 10 metros lineales y utilizó maquinaria pesada para rellenar la zona con arena y repavimentar.

Andrés Valdivia, supervisor de obra del Siapa, estimó que los trabajos demorarían solamente el sábado y domingo, siempre y cuando no se registren lluvias, ya que atrasarían la apertura de la vialidad.

El funcionario descartó que el colector San Juan de Dios tenga fugas y haya generado escurrimiento subterráneo causante de que erosionar el suelo interno, sino que, explicó, el agua de la lluvia entró por las fisuras de las losas de concreto y generó el arrastre del material que devino en el socayón.



■ Debido al cierre vial sobre esta arteria desde temprana hora del sábado, el caos vial en los alrededores colapsó calles.

Ángel Llama



Página: 03

Autoridades electas de NL buscan aprender estrategias de Jalisco

Pretenden imitar... proyectos a medias

Modelos de manejo del agua, residuos, del transporte quedan a deber

FERNANDA CARAPIA

Las autoridades electas de Nuevo León vinieron a Jalisco a aprender sobre metropolización y copiar proyectos que en el Estado son buenos en el papel, pero no se han consolidado.

Aunque primero se tendrían que hacer modificaciones legales, el Gobernador electo de Nuevo León, Samuel García, señaló que replicará el trabajo metropolitano que se hace en Jalisco en temas como manejo de residuos, transporte público, semaforización, gestión del agua, entre otras.

Sin embargo, estos modelos de trabajo no han sido implementados en su totalidad en el Estado, incluso algunos dejan mucho que desear.

En el tema del transporte

público, si bien se ha migrado al modelo de Ruta-Empresa, los usuarios no ven un cambio en la prestación del servicio ya que no hay una frecuencia de paso establecida, los choferes siguen sin dar la parada y el sistema de prepago obligó a poner alcancías que se roban 50 centavos, pues no dan cambio.

Además, no se ha logrado la intermodalidad y no existen los transbordos entre el sistema masivo, como Macrobús o Tren Ligero, con el transporte convencional.

En cuanto a la gestión de residuos, se apostó a los llamados Puntos Limpios, sin embargo, es recurrente que estos depósitos se conviertan en pequeños rellenos sanitarios.

Tampoco se cumple de lleno el tema de la separación, pues si bien en algunos lugares los ciudadanos cumplen con depositar de manera correcta la basura, en la mayoría todavía se revuelve. Y si de gestión del agua se trata, la Zona Metropolitana de Guadalajara atraviesa por una crisis en el suministro del líquido.

Durante el mes de marzo, más de 200 colonias se quedaron sin servicio y actualmente hay zonas de la Ciudad que están en un programa de tandeos o bien, se les dota de agua vía pipas o aljibes comunitarios.

Al hablar de movilidad, el Estado ha tenido aciertos al fortalecer la infraestructura ciclista, pero no se ha logrado avanzar en la señalización correcta de las vialidades o la restricción horaria para el paso de tráileres.

Otro punto a replicar sería la creación de las agencias metropolitanas como la de bosques urbanos, que quita la administración de grandes parques a los Municipios, o la de Infraestructura Vial, que no ha concretado proyectos como el de semaforización inteligente.



Va a Tequila

VIOLETA MELÉNDEZ

El Gobernador electo de Nuevo León, Samuel García, y su esposa, Mariana Rodríguez, continuaron este sábado su viaje de intercambio de experiencias por Jalisco en uno de sus municipios más emblemáticos, Tequila, a 68 kilómetros de Guadalaiara.

Se trata de uno de los destinos turísticos obligados que incluso el político regio visitó, pues además de reunirse con alcaldes electos y en funciones de municipios vecinos para compartir sus proyectos y establecer contacto, García aprovechó y paseó junto con su esposa.

"Agradezco a las y los jaliscienses la hospitalidad y la oportunidad de conocer un poco más de su cultura, gastronomía, y gran historia", publicó en sus redes sociales junto a una imagen donde aparece la pareja en Casa Cuervo..





Página: 02

Acusan basificaciones irregulares

Beneficiarían a personas que no cuentan con tiempo mínimo laborando

MURAL / STAFF

El Ayuntamiento de Tonalá otorgaría, de manera irregular, plaza de base a 174 personas, de acuerdo con Maricela Cerda Ortiz, abogada de la sala de regidores.

Aseguró que el proceso de otorgación de estos puestos estuvo plagado de irregularidades, y a la fecha solo se tiene conocimiento de la asignación de 105 de esos espacios.

De los 69 restantes no se sabe, pero llama la atención que son los que contarán con salarios más elevados que van de los 15 a los 20 mil pesos, dijo.

Cerda Ortiz contó que la convocatoria para competir por una base fue emitida los primeros días de febrero y únicamente permaneció abierta cuatro días.



Los sueldos de base que pretende otorgar Tonalá costará a las finanzas municipales 2 millones 488 mil pesos mensuales.

Maricela Cerda Abogada

Lo que se presume a todas luces es que fue una convocatoria amañada para favorecer a la parte privilegiada de los sindicatos, a los sindicatos y a los servidores de primer nivel".

Durante ese lapso no se publicó ni en redes sociales, ni en la página de transparencia, lo que limitó su alcance.

Una vez publicados los resultados, Cerda se dio cuenta que dentro de los beneficiados se encontraban personas que ni siquiera cumplían con la temporalidad para poder acceder a una base -42 meses de trabajo- y que además eran cercanos o familiares de empleados del Ayuntamiento. "Lo que se presume a todas luces es que fue una convocatoria amañada para favorecer a la parte privilegiada de los sindicatos, a los sindicatos y a los servidores de primer nivel", dijo Cerda Ortiz.

Debido a ello fue que la abogada impugnó ante los tribunales dichas designaciones.

Preciso además que el sostener los puestos de todas estas personas provocará que el municipio erogue 2 millones 488 mil pesos mensuales en sus sueldos y prestaciones en especie, lo que según dijo, podría afectar en las finanzas del Municipio.

Hasta el momento se espera que el Ayuntamiento entregue un informe pormenorizado del otorgamiento de las bases en las que se anexen los expedientes de los beneficiados. De esta manera se podrá constatar que cumplen con los requisitos para tener la base.



Sección: Local Página: 02

BUSCAN EVITAR INUNDACIONES



Arranca "Guadalajara Limpia"

Para rescatar espacios públicos y prevenir afectaciones como inundaciones, el Ayuntamiento tapatío puso en marcha el programa "Guadalajara Limpia", que comenzó con la intervención de poco más de un kilómetro del tramo de Avenida Inglaterra. Eduardo Fabián Martínez Lomelí, presidente municipal interino, comentó que esperan generar conciencia de la importancia de tener una ciudad más limpia y sumar a los vecinos a su cuidado. Dijo que tener calles libres de desechos previene inundaciones y evita riesgos a la salud pública. Recordó que el reglamento municipal contempla multas que van de mil 790 hasta 179 mil pesos por tirar basura en la vía pública.



Página: 02

Practicantes en localidades apartadas están expuestos a ataques

Ven vulnerables a pasantes médicos

Piden a autoridades del Estado así como universidades velar por su seguridad

MURAL / STAFF

Sin seguridad es como practicantes de medicina acuden a brindar su servicio social en localidades ubicadas fuera del Área Metropolitana de Guadalajara o en poblados de difícil acceso en los que no hay presencia de las autoridades, explicó Rubén Ortega, miembro del Observatorio de Seguridad y Justicia de la UdeG.

En el mismo sentido opina Alfonso Tirado Arias, estudiante de medicina de la UAG, quien además fue compañero de Luis Fernando Montes De Oca pasante asesinado en Zacatecas.

Tirado Arias realizó parte de su pasantía en Santa Gertrudis, comunidad indígena ubicada en la sierra de Colotlán, Jalisco.

Al lugar solo se podía acceder con vehículos todo terreno y el trayecto solo de ida podría durar hasta medio día. Además, el centro de salud al que fue asignado no contaba con los insumos suficientes ni siquiera para atender una urgencia y en la localidad tampoco había señal, agua, ni luz eléctrica.

"Uno sabe que en el País



Las universidades autónomas de Guadalajara y de Chihuahua condenaron el crimen del médico pasante Luis Fernando Montes de Oca Armas.

Rubén Ortega Observatorio de Seguridad y Justicia

Es momento de que las universidades, los rectores, los directores de división en conjunto con la Secretaría de Salud, tomen en cuenta el riesgo en el que están poniendo a las y los pasantes e internos en estos casos".

hay carencias, zonas indígenas, gente que necesita el servicio, pero por qué tiene que ser así tan difícil por más que quieras luchar y hacer las cosas bien, te limitan este tipo de situaciones", dijo Tirado Arias.

Otro de los escenarios a

los que se pueden enfrentar quienes acuden a brindar sus servicios a estos lugares es ser amedrentados por grupos del crimen organizado, y en el caso de las mujeres, incluso se ven expuestas a situaciones de acoso, abuso sexual o violación. Ortega indicó que lo ocurrido con el pasante Luis es un ejemplo de la falla del estado en materia de seguridad, y a su vez, un reflejo de la inoperancia por parte de las universidades para atender las necesidades de sus estudiantes de medicina.

"Es momento de que las universidades, los rectores, los directores de división en conjunto con la Secretaría de Salud, tomen en cuenta el riesgo en el que están poniendo a las y los pasantes e internos en estos casos", comentó Ortega.

"No te escuchan, y está clarísimo con lo que acaba de pasar, el saber que pudo haber sido alguno de nosotros te llena de tristeza. Te dicen 'esto es lo que tienes que hacer y si no lo quieres hacer pues renuncia, cámbiate de profesión, no tienes vocación", expresó por su parte Tirado Arias.

La exigencia, tanto de Ortega como de Tirado Arias, es que el estado y las universidades pongan el ojo en estas situaciones y den soluciones para los pasantes que se encuentran en escenarios similares.

"Que se deje de utilizar ese falso discurso de 'retribuirle a la sociedad', una sociedad en la que ahorita no vale arriesgar la vida ni la integridad física de los estudiantes", comentó el experto.



Sección: Justicia

Página: 04

Cae por trata

Estela Margarita V. es dueña de un hotel en Puerto Vallarta y fue acusada de explotar sexualmente a una de sus empleadas en 2019; deberá estar un año en la cár-

Una mujer de 77 años fue vinculada a proceso por trata de personas.

cel de manera preventiva.

De acuerdo con la Fiscalía del Estado, la víctima es originaria de Guerrero y llegó a trabajar como recamarera al establecimiento, ubicado en la zona turística.

Presuntamente Estela Margarita "N" la obligó a sostener relaciones sexuales con los huéspedes a cambio de dinero. La anciana fue detenida y procesada por el delito de trata de personas, en la modalidad de explotación sexual a través de prostitución ajena.

Pese a retenes, no hay detenidos

Operativo en la vía a Saltillo comenzó tras el hallazgo de tres cadáveres

MURAL / STAFF

Aunque hay retenes de la Guardia Nacional en la Carretera a Saltillo para combatir la serie de homicidios registrada en la zona este año, no se han reportado detenidos.

En mayo, después de que se localizaron los cuerpos de dos mujeres y un hombre en la vía, la Comisaría de Zapopan anunció que pediría ayuda a la Policía estatal y la Guardia Nacional para vigilar el área.

De acuerdo con registros periodísticos, en 2021 han sido localizados al menos 14 cadáveres en la ca-



Miembros de la Guardia Nacional participan en el operativo.

rretera y sus inmediaciones.

Según habitantes de las colonias y poblados cercanos, los retenes militares comenzaron a instalarse en junio.

El primer recuerdo que tienen fue el día 8, cuando un equipo de futbol de adolescentes fue revisado en San Esteban y consideraron que no fue apropiado.

Dos días antes, el 6 de junio, fue abandonado el cadáver de un hombre con golpes y heridas de arma blanca en San Isidro.

Estaba sobre la Carretera a Saltillo y Camino a la ex Hacienda del Lazo.

Los retenes son aleatorios: han estado en San Esteban y San Isidro o incluso frente a un parque acuático ubicado a la altura del kilómetro 19.

Fuentes de la FGR confirmaron que no se han remitido a personas detenidas en este operativo.

Habitantes de los poblados que rodean la carretera, así como automovilistas, recordaron que los miembros de la Guardia Nacional hacen apercibimiento a los vehículos que no reducen la velocidad.

También revisan a personas que regresan de trabajar de la Ciudad, pero no hacen revisiones exhaustivas a los antecedentes de las personas para detectar si están involucrados en algún ilícito.



Sección: Justinia

Página: 04



La noche del jueves una mujer fue asesinada por ladrones en Ciudad del Sol.

Suman 3 asesinatos en robos de vehículo

MURAL / STAFF

Tres víctimas muertas y ocho heridas, así como cinco delincuentes abatidos y dos más lesionados, es el saldo que han dejado la violencia en robos de vehículo registrados en la metrópoli en lo que va del año.

El caso más reciente ocurrió ayer en la madrugada, cuando dos hombres iban en una camioneta Mazda y fueron sorprendidos por ladrones en Justo Corro y Río Nilo, en Guadalajara.

Uno de los delincuentes disparó y lesionó a los ocupantes. El conductor aceleró hasta que llegó a pedir ayuda a la Cruz Verde Marcos Montero, en Tlaquepaque, informaron autoridades locales.

El incidente se dio dos días después de que una conductora murió en Ciudad del Sol, en Zapopan, luego de ser baleada por un ladrón.

Historias similares se han repetido en el año en la metrópoli, con resultados distintos.

Otro ejemplo se dio el 24 de junio en Bugambilias, donde una mujer embarazada fue baleada, mientras que el 22 de mayo, ladrones quisieron quitarle la camioneta a los escoltas de la familia de Checo Pérez; ahí el saldo fue de un guardaespaldas herido y un delincuente muerto.

El 19 de marzo, el chofer de una camioneta mató a dos ladrones atropellándolos en la Quinta Velarde y, un mes atrás, un automovilista falleció tras resistirse a un robo en Jardines de Nuevo México.

Además, las autoridades investigan el asesinato del médico Gamaliel de Jesús Barrón, quien fue baleado a bordo de su vehículo Audi.

Privan de vida a joven; indagan posible atraco

MURAL / STAFF

Un joven perdió la vida ayer luego de que sujetos le clavaron un cuchillo en el cuello en la vía pública, en Zapopan. No hubo detenidos.

Empleados de una gasolinera ubicada en Federalismo y Periférico reportaron el hecho después de que oyeron un grito y encontraron a la víctima tirada alrededor de las 3:00 horas.

El joven tenía entre 25 y 30 años.

"A decir del guardia de seguridad del lugar, él se encontraba resguardado a un lado del área de sanitarios cuando escuchó gritos y, al salir, avistó al ahora occiso", informó la Policía del Municipio.

En el lugar trascendió que todo había ocurrido por robo, aunque no pudo ser confirmado.

En el Arenal, por otro lado, las autoridades encontraron restos humanos en la parcela San Francisco, en la Delegación de Huaxtla.

El fallecido estaba en una bolsa negra.

Asimismo se investiga el deceso de un hombre cuyo cuerpo fue encontrado el viernes en el mar, en Puerto Vallarta. La víctima, de entre 40 a 45 años, estaba a 500 metros de la orilla.

EnCorto

LO CAPTURAN POR ROBOS

Miguel Ángel "N" fue aprehendido mediante un mandato judicial, sostuvo la Fiscalía. Él y otros dos sujetos, ya en prisión, formaban parte de una banda dedicada al robo de transeúntes que operaba en GDL. Fue vinculado a proceso y recibió un año de prisión preventiva. Staff



Fisca del F

INSULTA A OFICIALES

Dos mujeres fueron sorprendidas en estado de ebriedad en un vehículo la madrugada de ayer y una de ellas profirió insultos a policías en Oblatos. La conductora fue remitida al CURVA y su acompañante llevada ante el juez municipal por ofender a patrulleros. Staff

VINCULAN A LADRÓN

Robarse una moto le ha costado, hasta ahora, un año de prisión preventiva a Cristofer Yair, quien fue vinculado a proceso por manejar una motocicleta reportada como robada el 24 de junio. Ese mismo día lo arrestaron policías tapatíos en la Colonia La Perla. Staff

FALLECE UN FUNCIONARIO

El director de Urgencias de los Servicios Salud Zapopan, Édgar Noel Sequeira Flores, fue encontrado muerto ayer en su oficina en la Cruz Verde Zapopan Norte. Otros funcionarios lamentaron la pérdida en redes sociales; el deceso se investiga. **Staff**